

济南七中：足球公益营助力青少年健康发展

田可新 周艳茹

“洋教头”带来先进理念

引进外籍教练发展校园足球，这是教育部“校园足球海外引智计划”的重要内容。该计划旨在借鉴国外青少年足球教学先进经验，带动和培训中小学体育教师改进教学方法，鼓励学生广泛参与校园足球运动，掌握足球运动技能，不断提升青少年校园足球的教育教学质量。

2015年12月17日，济南七中就迎来塞尔维亚籍足球外教斯洛博丹·蒂斯迪克(下文称“博丹”)，而他正是济南市乃至山东省中小学中第一个外籍足球教练，一时间广受关注。之所以选择该校，是因为济南七中是济南最早成立校园足球训练队伍的学校之一，还是国家体育总局命名的足球后备人才试点学校。“良好的足球发展传统和基础是选拔的必要条件。”

在教育部的“校园足球海外引智计划”中，外籍教师必须具备欧足联C级以上教练证书和15岁以下青少年足球培训教学经历等。外教博丹长期从事青少年足球教育工作，他还持有欧洲足球协会联盟B级教练证书，有近10年的职业球员经历，曾先后在塞尔维亚联赛和黑山联赛踢球，退役后长期担任塞尔维亚尼斯红星俱乐部U15主帅和塞尔维亚足协青少年足球顾问。此次来济执教，他的任期为10个月，除了教授足球专业课，还要担任一定的体育课教学任务。

“中国的青少年足球运动员有着非常的技术和才华，希望能够通过日常训练和比赛将先进的足球理念传授给他们。”这是博丹执教之初的感言。而在接下来的工作中，他更是凭借着对足球事业的热爱，将自己的足球理念和精湛的足球技术传授给学生，努力培养学生对足球运动的兴趣并帮助他们提高专业技能。他带来的训练项目不仅科学、合理，更具有趣味性，而且每周都有一节室内战术分析课，可以让学生更加清晰地理解教练的战术意图，通过长时间的训练后，学生的能力和球队的战斗力均有大幅提升。在这期间，这位“洋教头”更和球队的孩子建立了日益亲密的关系，一个动作、一个眼神，有时甚至比语言交流更顺畅。

五战全胜，捧回冠军奖杯

2000年以后，济南七中的足球也由于各种原因陷入短暂低潮期，比赛成绩有所下滑。而

山东省济南第七中学是济南市教育局直属普通高级中学，省级规范化学校。学校自1953年10月建校以来认真贯彻党的教育方针，以育人为本，全面实施素质教育，突出艺体教育和国际课程教育两大特色，形成了以抓好普通高中教育为根本，以艺体教育和国际课程教育为两翼的学校发展模式，是一所办学特色鲜明的高级中学。更值得一提的是，济南七中是山东省优秀体育传统项目(足球、田径)学校(全市一共两所高中)，是济南最早成立校园足球训练队伍的学校之一，为众多高等院校输送了大批足球人才，也培养出了大批的优秀体育人才。所以，提到该校的足球，业内人士都会竖起大拇指，连连点赞。近年来，该校校园足球工作更是得到了大力推进，取得了令人瞩目的成绩。



△青少年足球公益训练营开幕式上，洋教头博丹作了中文发言



△济南七中足球队和博翔足球俱乐部的足球友谊比赛，赢得了场外观众的阵阵掌声

外籍教练的到来，正给了该校足球事业提升发展注入了一针“强心剂”。在博丹的悉心指导以及该校王加航教练的通力合作下，球队改变战术打法，充分发挥团队协作，在2016年的一系列赛事中不断取得佳绩。

2016年5月14日，济南市“体彩杯”中学生足球比赛的高中男子组决赛举行。比赛场上，济南七中足球队在刚刚打完全国比赛的情况下，克服了主力受伤、人员不整、体能下降、状态疲劳等不利因素，在最后一场与山师附中

的比赛中，队员们遵循“友谊第一，比赛第二”的原则，奋勇拼搏，个个冲劲十足，每球必争，或进攻或防守，脚法灵活，配合默契，最终1:0战胜了“老对手”山师附中足球队，以5战全胜的战绩，捧回了冠军奖杯。

本次联赛由全国青少年校园足球工作中心主办，济南市青少年校园足球工作中心承办。本次赛事对促进济南市青少年足球梯队的合理建设与发展起到了重要作用，主要是全面提高广大青年学生的体质和体能，培养

拼搏意识和团队精神，普及足球知识，提高足球技能，形成以学校为依托，体教结合的青少年校园足球人才培养体系，以进一步提高青少年足球水平。

这些年，每年的夺冠赛，济南七中足球队总离冠军只有一步之遥。对于此次夺冠，济南七中副校长杨文东不无感慨，“孩子们当时高兴地把博丹举起来抛到空中庆祝。我们终于夺回了曾经陪伴多年的冠军称号。”此外，济南七中足球队在山东省中学生足球比赛中获得亚



△青少年足球公益训练营开幕式现场，市教育局为营员授营旗



△参加此次青少年公益训练营的小营员与领导、老师和教练员合影

军，在全国足球学校杯男子U17比赛中获得季军，成绩斐然，发展态势良好，学生们的团队意识、作风、自信心都得到了极大的提高。

共享优质资源，促进持续发展

而为进一步营造校园足球氛围，让更多的青少年有机会接受更加系统的足球专业训练，充分发挥济南七中作为全国首批校园足球特色学校的社会影响力，共享优质教学资源，济南七中更是勇做校园足球文化的支持者和推动者，成立青少年足球公益训练营，并于今年6月4日举行了开幕式。而这也是济南市首个校园足球公益训练营。

开幕式上，此次公益营的主教练博丹尽力用中文作了发言，他不仅表达了自己对足球事业的热爱以及对济南七中深厚的情感，还对参加此次公益营的孩子们给予了厚望，他表示会竭尽全力将自己的足球理念和技术传授给孩子们，培养他们对足球运动的兴趣并帮助他们提高专业技能。

据了解，此次活动借博丹在校担任足球主教练之机，济南七中打开校门，每周末利用两个半天时间，对全市初中学生进行免费的足球专业培训。通过选拔测试，最终确定了34名初中生作为训练营的第一批营员，并积极展开足球基础训练、技术测试、足球游戏、小型比赛等系列训练。博丹对此表示，“在欧洲，青少年在五岁时便能接触到正规足球训练，而且有着高频率的正式比赛，大约每周都会有一两场正规比赛。但是中国的教育体制等方面与欧洲不同，所以中国喜欢踢足球的青少年很难像欧洲青少年一样通过高频率的比赛进行锻炼。”足球公益训练营的成立也为中国学生更早、更多地接触足球运动提供了契机。据介绍，“足球公益训练营”项目会一直进行下去，成为济南市校园足球的品牌。首期训练营结束之后还会继续面向社会招募，培养更多热爱足球的孩子。

“足球公益训练营”活动把发展青少年校园足球作为落实立德树人根本任务、培育和践行社会主义核心价值观的重要举措，成为推进素质教育、引领学校体育改革创新的重要突破口。此次活动充分发挥了足球的育人功能，遵循了人才培养和足球发展规律，更有利于理顺管理体制，完善激励机制，优化发展环境，大力普及足球运动，培育健康足球文化，弘扬阳光向上的体育精神，进一步促进了青少年身心健康、体魄强健和全面发展，为提升人口素质、推动足球事业发展、振奋民族精神提供了强有力的支撑。

基础设施便利、生态环境优美、宜居宜业宜游

槐荫区玉清湖街道：“乡村连片治理”描绘美丽乡村新画卷

潘辉 牛云飞

冬日里，走进济南市槐荫区玉清湖街道宋庄村，一条条畅、洁、绿、美的沥青、水泥硬化街道让人心情不禁豁然开朗；一排排身披各种文明道德图案的民居，让人切身感受到田园村居的温馨和惬意。

2016年济南市槐荫区玉清湖街道办事处紧紧围绕一事一议财政奖补“乡村连片治理”项目为重点，街办和村居联动，努力克服财力不足、乡村基础薄弱等不利因素，扎实推进乡村连片治理，项目村庄面貌焕然一新，村民生产生活环境得到了极大改善，为下一步发展乡村旅游打下良好的基础。

该办事处在辖区石头庄、西王府、小杨庄、朱庄、宋庄5个村居内展开了道路硬化、景观绿化、村庄亮化、墙体美化、标示标牌、生活污水收集等项目建设。项目总投资980万元，受益人口2815人。其中，市级奖补500万元，区级配套417.5万元，办事处投入50万元，村集体投入12.5万元。

截止到目前，项目已完成硬化道路18500平方米，铺设污水管网5600米，铺设饮用水管10472米；栽植苗木9208株、修建1处健身广场、绿化面积5265平方米；更换安装路灯302盏；开挖水井2座；墙体粉刷75000平方米，彩绘1600平方米。彻底改善了村居居住环境差、道路失修

路面状况差、污水横流用水设施差、灯回路黑出行条件差、规划不足市政绿化差的现实情况。

玉清湖街办“乡村连片治理”项目总体思路是按照社会主义新农村建设总体要求，坚持政府主导、社会参与，突出重点、有序推进，示范先行、逐步深化，因地制宜、注重实效，积极探索、创新机制的原则，切实推进乡村连片治理的各项工作。

健全机制，上下联动推进项目建设。为了保障“乡村连片治理”顺利开展，玉清湖街办成立了由街办主要负责同志任组长，各相关科室、村居主要负责人为成员的“乡村连片治理”工作领导小组，下设办公室，明确了各项工作任务，确定了部门分工，形成部门之间、街办村居之间各负其责、共同推进的良好局面。以最强的动力、最快的速度、最优的质量、最和谐的态势推进项目建设。项目村居及时召开村“两委”班子会议和村民代表大会，制订实施方案，分组包干、责任到人。同时，进一步加强舆论宣传，调动广大群众积极性，形成了男女老少齐上阵的热闹场面，确保治理项目稳步有序推进。

抓好重点，项目日常管理精细化。一是抓好项目的议事程序。明确要求所有项目都必须有民主议事记录，所议之事必须符合村民的意愿。二是抓好项目的监督检查。治理

人员每天到村居现场进行巡查；街办对项目进展情况每周进行调度并现场督导；定期召集项目工程例会，查找不足。同时，项目村居成立了村民质量监督小组，对工程质量进行全程监督。

加强管护，巩固乡村连片治理成果。为巩固乡村连片治理工作成果，确保村级公益设施发挥长期效益，促进奖补工作持续健康发展，切实加强村级公益设施管护，街办制定了长效管理维护机制。按照项目管护制度的要求，各村都制定了相应的村规民约，保障了村级公益设施正常运转、发挥长期效益。建立了专职保洁队伍，负责村内日常卫生的保持和绿化苗木的定期维护，形成长效管理维护，创造有队伍、有机械、有责任、有机制的良好氛围，村居品位全面提升。

玉清湖街办以“乡村连片治理”工作为载体，以上级资金支持为龙头，捆绑整合各方资金，形成了资金使用合力，在改善农村环境状况的同时，为农民增收收入、降低生产成本创造了条件，有力地推动了城乡一体化过程。

连片治理，治出农村环境新面貌。过去农村生活垃圾随意堆放，污水任意排放现象非常普遍，不仅严重污染了农村生态环境，而且极大地影响了村民的身心健康。通过乡村连片治理，彻底清理了多年积压的生活垃圾、建筑垃圾，对村内道路进行了硬化、绿化、亮

化，大力实施城乡环卫一体化，建立了专门的保洁员队伍，维护村居环境，使得村容村貌焕然一新，为村民的日常生活创造了良好的生活环境，受到了村民的一致好评。

三清五化，树立农村建设新标杆。玉清湖街办“乡村连片治理”项目以“三清五化”为主要内容，与生态文明村建设相结合，与联村联户帮扶相结合，与农村环境综合整治相结合，因地制宜，主推亮点，使整个项目建设特色纷呈。项目村居主要街道全部硬化，建起漂亮的绿化带和高标准的路灯，改造了自来水管线和污水管网，新建了文化健身广场，人居环境质量明显改善，村民幸福指数不断提升，为美丽乡村建设工作树立了有力榜样。

民主决策，创建和谐干群新关系。“乡村连片治理”以后，广大干部群众看到了成效，得到了实惠，思想观念发生了根本的变化，从以前的“要我干”到“我要干”，从分散投入到整村推进。村庄道路宽了，路灯亮了，排水顺畅了，村内三大堆不见了，村内整洁，绿树成荫，大街小巷随处可见崇尚精神文明、美丽乡村正能量的彩绘，村里的群众喜笑颜开。同时，以“乡村连片治理”工作为突破口，完善议事规则，修订村规民约，提升了村民思想境界、参与村级事务管理能力。各村公开透明的工作方法和干部身先士卒的工作作风，也进一步树立了村班子的新形象。



△村居绿化



△污水处理



△村居绿化



△文化广场



△连村道路



△连村道路